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คู่มือส ำหรับประชำชน : กำรรับช ำระภำษีทีด่ินและส่ิงปลูกสร้ำง 
หนว่ยงานท่ีรบัผิดชอบ : องคก์ารบริหารสว่นต าบลอ่างทอง อ าเภอบรรพตพิสยั จงัหวดันครสวรรค ์
กระทรวง : กระทรวงมหาดไทย 
 
1. ชื่อกระบวนงำน : การรบัช าระภาษีท่ีดนิและสิ่งปลกูสรา้ง 
2. หน่วยงำนเจ้ำของกระบวนงำน : กองคลงั องคก์ารบริหารสว่นต าบลอา่งทอง 
3. ประเภทของงำนบริกำร : กระบวนงานบรกิารท่ีเบ็ดเสร็จในหนว่ยเดียว  
4. หมวดหมู่ของงำนบริกำร : รบัแจง้  
5. กฎหมำยทีใ่ห้อ ำนำจกำรอนุญำต หรือทีเ่กี่ยวข้อง : 

1) พ.ร.บ.ภาษีทีด่นิและสิ่งปลูกสรา้ง พ.ศ.2562 
6. ระดับผลกระทบ : บรกิารทั่วไป  

7. พืน้ที่ให้บริกำร : ทอ้งถ่ิน  

8. กฎหมำยข้อบังคับ/ข้อตกลงทีก่ ำหนดระยะเวลำ -  

ระยะเวลำทีก่ ำหนดตำมกฎหมำย / ข้อก ำหนด ฯลฯ 0 วนั 
9. ข้อมูลสถติ ิ
 จ ำนวนเฉล่ียต่อเดอืน  0  

 จ ำนวนค ำขอทีม่ำกทีสุ่ด 0  

 จ ำนวนค ำขอทีน้่อยทีสุ่ด 0  

10. ชื่ออ้ำงอิงของคู่มือประชำชน [ส าเนาคูมื่อประชาชน] การรบัช าระภาษีท่ีดนิและสิ่งปลกูสรา้ง 
11. ช่องทำงกำรให้บริกำร  

1) สถานที่ให้บริการองคก์ารบรหิารสว่นต าบลอา่งทอง อ าเภอบรรพตพิสยั จงัหวดันครสวรรค ์
โทรศพัท์/โทรสาร. 056-279472 / ตดิตอ่ดว้ยตนเอง ณ ส านกังาน 

ระยะเวลาเปิดให้บริการ เปิดใหบ้ริการวนัจนัทร์ถงึวนัศกุร์ (ยกเวน้วนัหยดุทีท่างราชการก าหนด) ตัง้แตเ่วลา 
08:30 - 16:30 น. (ไม่มีพกัเทีย่ง) 
หมายเหตุ - 

 
12. หลักเกณฑ ์วิธีกำร เงือ่นไข(ถ้ำมี) ในกำรยื่นค ำขอ และในกำรพจิำรณำอนุญำต 
  ตามพระราชบญัญัตภิาษีท่ีดินและสิ่งปลกูสรา้ง หมายถึง เทศบาล อบต. กทม. เมืองพทัยา และ อปท.อ่ืน ท่ีมี
กฎหมายจดัตัง้ ยกเวน้ อบจ. อปท. มีอ านาจจัดเก็บภาษี จากท่ีดินและสิ่งปลูกสรา้งท่ีอยู่ในเขต ทรพัยส์ิน ท่ีตอ้งเสีย
ภาษี (พืน้ท่ีดิน พืน้ท่ีท่ีเป็นภูเขาและพืน้ท่ีท่ีมีน า้) สิ่งปลูกสรา้ง (โรงเรือน อาคาร ตึก หรือสิ่งปลกูสรา้งอย่างอ่ืนท่ีบคุคล
อาจเขา้อยู่อาศยัหรือใชส้อย หรือใชเ้ป้นท่ีเก็บสิน้คา้หรือประกอบการอตุสาหกรรมหรือพาณิชยกรรม และหอ้งชดุหรือ
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แพ ท่ีใชอ้ยูอ่าศยัหรือมีไวเ้พ่ือหาผลประโยชนห์อ้งชดุ (หอ้งชดุท่ีไดอ้อกหนงัสือแสดงกรรมสิทธ์ิหอ้งชดุแลว้ เช่น คอนโด/
อาคารชุด) อปท.ภาษีท่ีจัดเก็บไดใ้หเ้ป็นรายไดข้องอปท. และก าหนดใหย้กเลิกกฎหมายท่ีเก่ียวขอ้งดงันี ้พรบ.ภาษี
โรงเรือนและท่ีดนิ และพรบ.ภาษีบ ารุงทอ้งท่ี 
 
      ผู้มีหน้ำทีเ่สียภำษีทีด่ินและส่ิงปลูกสร้ำง 
 
 -ผูเ้ป็นเจา้ของท่ีดนิและสิ่งปลกูสรา้ง 
 -ผูค้รอบครองหรือท าประโยชนใ์นท่ีดนิหรือสิ่งปลกูสรา้งอนัเป็นทรพัยส์ินของรฐั 
  
 ระยะเวลำกำรยืน่แบบและช ำระ 

(1) อปท.แจง้ประเมินภายในเดือน กมุภาพนัธ ์
(2) ผูเ้สียภาษีช าระภาษีภายในเดือน เมษายน 
(3) ไมช่  าระภาษีภายในเดือน เมษายน (คิดเงินเพิ่มรอ้ยละ 1 ตอ่เดือน) 
(4) อปท.มีหนงัสือแจง้เตือนภายในเดือนพฤษภาคม ระยะเวลาในหนงัสือแจง้เตือนไมน่อ้ยกวา่ 15 วนั (ช าระ

ภาษีหลงัเดือน เมษายน แตก่่อนมีหนงัสือแจง้เตือน เสียเบีย้ปรบัรอ้ยละ 10) 
(5) ผูเ้สียภาษีไดร้บัหนงัสือแจง้เตือน(ช าระภาษีภายในก าหนดของ หนงัสือแจง้เตือน เสียเบีย้ปรบั รอ้ยละ 20) 

 
บทก ำหนดโทษ  

(1) ผูใ้ดขดัขวางการปฏิบตัิหนา้ท่ีของพนกังานส ารวจตามมาตรา 28 หรือมาตรา 29 หรือของผูบ้ริหารทอ้งถ่ิน
หรือเจา้หนา้ท่ีซึ่งผูบ้ริหารทอ้งถ่ินมอบหมายตามมาตรา 63 (3) หรือ (4) ตอ้งระวางโทษจ าคกุไม่เกินหก
เดือน หรือปรบัไมเ่กินหนึ่งหม่ืนบาท หรือทัง้จ  าทัง้ปรบั 

(2) ผูใ้ดไม่ปฏิบตัิตามหนงัสือเรียกของผูบ้ริหารทอ้งถ่ิน ตามมาตรา 29 หรือของพนกังานประเมินตามมาตรา 
45หรือหนงัสือเรียกหรือค าสั่งของผูบ้รหิารทอ้งถ่ิน หรือเจา้หนา้ท่ีซึ่งผูบ้รหิารทอ้งถ่ินมอบหมายตามมาตรา 
63 (1) หรือ (2) ตอ้งระวางโทษปรบัไมเ่กินสองพนับาท 

(3) ผูใ้ดไม่แจง้การเปล่ียนแปลงการใชป้ระโยชนท่ี์ดินและสิ่งปลูกสรา้งตามท่ีก าหนดไวใ้นมาตรา 33 ตอ้ง
ระวางโทษปรบัไมเ่กินหนึ่งหม่ืนบาท 

(4) ผูใ้ดขดัขวางหรือไมป่ฏิบตัิตามค าสั่งของผูบ้ริหารทอ้งถ่ินตามมาตรา 62 หรือ ท าลาย ยา้ยไปเสีย ซ่อนเรน้
หรือโอนไปใหแ้ก่บุคคลอ่ืนซึ่งทรพัยส์ิน ท่ีผูบ้ริหารทอ้งถ่ินมีค าสั่งใหย้ึดหรืออายดั ตอ้งระวางโทษจ าคกุไม่
เกินหนึ่งปี หรือปรบัไมเ่กินสองหม่ืนบาท หรือทัง้จ  าทัง้ปรบั 

(5) ผูใ้ดไม่ปฏิบตัิตามหนงัสือเรียกของคณะกรรมการพิจารณาอทุธรณก์ารประเมินภาษีตามมาตรา 80 ตอ้ง
ระวางโทษปรบัไมเ่กินสองพนับาท 
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(6) ผูใ้ดแจง้ขอ้ความอนัเป็นเท็จหรือน าพยานหลกัฐานอนัเป็นเท็จมาแสดงเพ่ือหลีกเล่ียงการเสียภาษี ตอ้ง
ระวางโทษจ าคกุไมเ่กินสองปี หรือปรบัไมเ่กินส่ีหม่ืนบาท หรือทัง้จ  าทัง้ปรบั 

(7) ในกรณีท่ีผูก้ระท าความผิดเป็นนิติบุคคล ถา้การกระท าความผิดของนิติบคุคลนัน้เกิดจากการสั่งการหรือ
การกระท าของกรรมการหรือผูจ้ดัการ หรือบคุคลใดซึ่งรบัผิดชอบในการด าเนินงานของนิติบคุคลนัน้ หรือ
ในกรณีท่ีบุคคลดงักล่าวมีหนา้ท่ีตอ้งสั่งการหรือกระท าการและละเวน้ไม่สั่งการหรือไม่กระท าการจนเป็น
เหตใุหน้ิตบิคุคลนัน้กระท าความผิดผูน้ัน้ตอ้งรบัโทษตามท่ีบญัญตัไิวส้  าหรบัความผิดนัน้ๆ ดว้ย 

(8) ความผิดตามมาตรา 83 มาตรา 84 มาตรา 85 หรือมาตรา 87 ใหผู้บ้ริหารทอ้งถ่ินหรือผูซ้ึ่งบริหารทอ้งถ่ิน
มอบหมายมีอ านาจเปรียบเทียบไดเ้ม่ือกระท าผิดไดช้  าระเงินค่าปรบัตามจ านวนท่ีเปรียบภายในสามสิบ
วนั ใหถื้อว่าคดีเลิกกนัจามบทบญัญัติแห่งประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาอาญา ถา้ผูก้ระท าผิดไม่ยินยอม
ตามท่ีเปรียบเทียบ หรือเม่ือยินยอมแลว้ไม่ช  าระเงินคา่ปรบัภายในเวลาท่ีก าหนด ใหด้  าเนินคดีต่อไปเงิน
คา่ปรบัท่ีไดจ้ากการเปรียบเทียบตามพระราชบญัญัตินีเ้กิดขึน้ในเขตองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ินใด ใหต้ก
เป็นรายไดข้ององคก์รปกครองสว่นทอ้งถ่ินนัน้ 

 
13. ข้ันตอน ระยะเวลำ และส่วนงำนที่รับผิดชอบ 
 ล ำดับ ขั้นตอน หน่วยงำนรับผิดชอบ 

1. อปท. ประกาศบญัชีรายการท่ีดนิและสิ่งปลกูสรา้ง 
(แบบ ภ.ด.ส.3) พรอ้มทัง้แจง้บญัชีรายการท่ีดนิและสิ่ง
ปลกูสรา้ง ใหแ้ก่ประชาชนเป็นรายบคุคล เพ่ือให้
ประชาชนตรวจสอบความของถกูตอ้งของรายการท่ีดนิ
และสิ่งปลกูสรา้งของตนเอง หากไมถ่กูตอ้งหรือมีการ
แกไ้ขใหแ้จง้แก่ อปท. พรอ้มหลกัฐานการแกไ้ขภายใน 
15 วนั นบัตัง้แตว่นัท่ีไดร้บั การแจง้จาก อปท. หากไม่
มาแจง้ใหแ้กไ้ขภายในระยะเวลาท่ีก าหนดแสดงวา่
ขอ้มลูมีความถกูตอ้งแลว้ ระยะเวลาแจง้ เดือน
พฤศจิกายน  

กองคลงั 
องคก์ารบรหิารสว่นต าบลอา่งทอง 

2. อปท. แจง้ประเมินภาษีท่ีดนิและสิ่งปลกูสรา้งใหแ้ก่
ประชาชนผูมี้หนา้ท่ีตอ้งเสียภาษีเป็นรายบคุคลภายใน
เดือนกมุภาพนัธ ์ 

กองคลงั 
องคก์ารบรหิารสว่นต าบลอา่งทอง 

3. ผูมี้หนา้ท่ีเสียภาษีท่ีดนิและสิ่งปลกูสรา้ง เสียภาษี
ภายในเดือนเมษายน 

กองคลงั 
องคก์ารบรหิารสว่นต าบลอา่งทอง 

 
ระยะเวลาด าเนินทัง้สิน้ 9 เดือน  (ครบทกุกระบวนการ)  เฉพาะเวลาในการเสียภาษี 30 วนั 
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14. รำยกำรเอกสำรหลักฐำนประกอบ 
14.1) เอกสำรหรือหลักฐำนทีใ่ช้ในกำรยื่นช ำระภำษีทีด่นิและส่ิงปลูกสร้ำง 

ที ่ รำยกำรเอกสำรยืนยันตัวตน 
หน่วยงำน
ภำครัฐผู้

ออกเอกสำร 

จ ำนวน
เอกสำร 
ฉบับจริง 

จ ำนวน
เอกสำร 
ส ำเนำ 

หน่วยนับ
เอกสำร  หมำยเหตุ 

1) บตัรประจ ำตวัประชำชน - 1 1 ชดุ - 
2) ทะเบียนบำ้น - 1 1 ชดุ - 
3) หลกัฐำนแสดงกรรมสิทธ์ิหรือ

หลกัฐำนแสดงควำมเป็นเจำ้ของ
ท่ีดนิ เชน่ โฉนดท่ีดนิ ,นส.3 ,นส.3ก  

- 0 1 ชดุ - 

4) ใบเสรจ็รบัเงินภำษีท่ีดนิและสิ่งปลกู
สรำ้ง ปีท่ีผำ่นมำ (ถำ้มี) 

- 1 0 ชดุ - 

5) ใบมอบอ ำนำจ (กรณีมอบอ ำนำจให้
ผูอ่ื้นด ำเนินกำรแทน 

- 1 0 ชดุ - 

 
14.2) เอกสำรอื่น ๆ ส ำหรับยืน่เพิม่เตมิ 

ที ่ รำยกำรเอกสำร
ยืน่เพิม่เตมิ 

หน่วยงำนภำครัฐ
ผู้ออกเอกสำร 

จ ำนวน
เอกสำร 
ฉบับจริง 

จ ำนวนเอกสำร 
ส ำเนำ 

หน่วยนับ
เอกสำร  หมำยเหตุ 

ไม่พบเอกสารอืน่ ๆ ส าหรบัยืน่เพิ่มเตมิ 
15. ค่ำธรรมเนียม 

    ไม่มีขอ้มูลคา่ธรรมเนียม 

16. ช่องทำงกำรร้องเรียน 
1) ช่องทำงกำรร้องเรียน  องคก์ารบรหิารสว่นต าบลอา่งทอง อ าเภอบรรพตพิสยั จงัหวดันครสวรรค ์

โทรศพัท์/โทรสาร. 056-279472 https://www.angthongsao.go.th 

2) ช่องทำงกำรร้องเรียน ศนูยบ์รกิารประชาชนส านกังานปลดัส านกันายกรฐัมนตรี 
หมายเหตุ( เลขที ่1 ถ.พษิณโุลกเขตดสุิตกทม. 10300 / สายดว่น 1111 / www.1111.go.th / ตูป้ณ.1111 
เลขที ่1 ถ.พษิณโุลกเขตดสุิตกทม. 10300) 
 
 
 
 

https://www.angthongsao.go.th/
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17. ตัวอย่ำงแบบฟอรม์ ตัวอย่ำง และคู่มือกำรกรอก  
 1. แบบบญัชีราคาประเมินทรุทรพัยข์องท่ีดนิและสิ่งปลกูสรา้ง (ภ.ด.ส.1) 

2. แบบบญัชีราคาประเมินทรุทรพัยข์องอาคารชดุ (ภ.ด.ส.2) 
3. แบบบญัชีรายการท่ีดนิและสิ่งปลกูสรา้ง (ภ.ด.ส.3) 
4. แบบบญัชีรายการหอ้งชดุ (ภ.ด.ส.4) 
5. แบบแจง้การเปล่ียนแปลงการใชป้ระโยชนท่ี์ดนิหรือสิ่งปลกูสรา้ง (ภ.ด.ส.5) 
6. หนงัสือแจง้ประเมินภาษีท่ีดนิและสิ่งปลกูสรา้ง (ภ.ด.ส.6) 
7. แบบแสดงรายการค านวณภาษีท่ีดนิและสิ่งปลกูสรา้ง (ภ.ด.ส.7) 
8. แบบแสดงรายการค านวณภาษีอาคารชดุ( ภ.ด.ส.8) 
9. ค  ารอ้งขอรบัเงินภาษีท่ีดนิและสิ่งปลกูสรา้งคืน (ภ.ด.ส.9) 
10. ค ารอ้งคดัคา้นการประเมินภาษีหรือการเรียกเก็บภาษีท่ีดนิและสิ่งปลกูสรา้ง (ภ.ด.ส.10) 
 
 

 
18. หมำยเหตุ 

 - 
 
 

 


